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Podaci o Komisiji  

 

Datum i organ koji je imenovao komisiju  

Na osnovu ĉlana 127 Statuta Filološkog fakulteta Univerziteta u Beogradu i ĉlana 

128 zakona o visokom obrazovanju, Nastavno – nauĉno vijeće na sjednici održanoj 

_25. 09.______2013. godine, donijelo je  Odluku br. __2717/1_____ kojom se 

obrazuje Komisija za pregled i ocjenu doktorske disertacije koju je Saša Simović 

predala pod nazivom „Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“. 

 

Sastav Komisije 

 

 U Komisiju su imenovani: prof. dr Vladislava Felbabov, redovni profesor, 

prof. dr Zoran Paunović, redovni profesor i prof. dr Radojka Vukĉević, redovni 

profesor (mentor). Prof. dr Vladislava Felbabov, redovni profesor za užu nauĉnu 

oblast Engleska i ameriĉka književnost, Državni univerzitet u Novom Pazaru 

(2009), prof. dr Zoran Paunović, redovni profesor za užu nauĉnu oblast Engleska i 

ameriĉka književnost, Filološki fakultet u Beogradu (2006), prof. dr Radojka 

Vukĉević redovni profesor (2005) za užu nauĉnu oblast Engleska i ameriĉka 

književnost, Filološki fakultet u Beogradu. 



 

Podaci o kandidatu 

 

Saša (Novica) Simović roĊena je 20. januara 1977. u Nikšiću gdje je završila 

osnovnu školu i gimnaziju. Diplomirala je na Odsjeku za engleski jezik i 

književnost na Filozofskom fakultetu u Nikšiću. Magistarski rad „Hotornov jezik i 

stil“ odbranila je 2007. godine na Filološkom fakultetu u Beogradu i time stekla 

zvanje magistra nauka iz oblasti: nauka o književnosti. 

 

Naslov doktorske disertacije 

„Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“. 

 

Pregled doktorske disertacije 

 

Doktorska disertacija „Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“ 

sadrži 333 strane. Podijeljena je na Uvod (9-17), 3 dijela (17-322) i Zakljuĉak 

(322-326) nakon ĉega slijedi Bibliografija (326-333). U Uvodu kandidatkinja 

Simović odreĊuje mjesto Edgara Alana Poa u ameriĉkom romantizmu i definiše 

njegovu poetiku. Mr Simović potom daje razloge opravdanosti isptivanja ove teme 

uz pregled prethodnih studija od znaĉaja. (Artur Ransom – Edgar Allan Poe: A 

Critical Study; Šervin Kodi – Poe – Man, Poet, and Creative Thinker; Edvard H. 

Dejvidson – Poe: A Critical Study; Ed Vinfild Parks – Edgar Allan Poe as Literary 

Critic; Majkl Alen – Poe and the British Magazine Tradition; Robert D. 



Džejkobson – Poe: Journalist & Critic; Danijel Hofman – 

PoePoePoePoePoePoePoe; Ĉarls E. Mej – Edgar Allan Poe: A Study of the Short 

Fiction; Kener Silverman – New Essays on Poe’s Major Tales; Džon T. Irvin – The 

Mystery to a Solution: Poe, Borges and the Analytic Detective Story; Stjuart Levin 

i Suzan F. Levin – Edgar Allan Poe: A Critical Theory – The Major Documents). 

Prvi dio rada nosi naziv „Ameriĉka književna scena prve polovine XIX 

vijeka: trendovi i uticaji“ (17-73) i sastoji se od 6 poglavlja u kojima kandidatkinja 

Simović prikazuje najznaĉajnije osobenosti književne scene pomenutog perioda i 

okruženja u kome je Po živio i stvarao. Drugi dio rada (73-266) naslovljen je 

„Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“. Ĉine ga dvije cjeline. U prvoj 

cjelini prouĉena je Poova teorija pjesništva (73-188) kroz njegove „Rane kritiĉke 

osvrte i ’Pismo za B –“, „Filozofiju kompozicije“, „Tumaĉenje stiha“, „Pjesniĉko 

naĉelo“, da bi se ideje sumirale i zaokružile u poglavlju „Od teorije ka poeziji“. U 

drugoj cjelini, „Edgar Alan Po: teorija kratke priĉe“ (188-266) kandidatkinja 

Simović se bavi prouĉavanjem pomenutog problema kroz 6 poglavlja: „Ameriĉka 

kratka priĉa do 1820. godine (188-197), „Edgar Alan Po i teorija kratke priĉe (197-

236), „Gotska tradicija i Edgar Alan Po“ (236-245), „Po, klasiĉna i metafiziĉka 

detektivska priĉa“ (245-259), „Klub Folio, groteska i arabeska“ (259-

266).????????? 

U trećem dijelu rada, naslovljenom „Edgar Alan Po kao kritiĉar“ (266-322), 

kandidatkinja Simović prati uticaje tradicije britanskih ĉasopisa na ameriĉku 

književnu scenu, Poov odnos prema renomiranim ameriĉkim ĉasopisima i njegov 

doprinos razvoju profesionalne kritiĉke misli na podruĉju Sjedinjenih Ameriĉkih 

Država. Ispitivanje  ovih tema mr Simović je okupila oko 3 poglavlja: „Blackwood, 

britanska tradicija i Po“ (266-270), „Ameriĉki književni ĉasopisi“ (270-278) i 



„Kritika na djelu – Ameriĉki Zoil“ (278-322). U Zakljuĉku (322-326) 

kandidatkinja je rezimirala rezultate ovog dijela istraživanja. 

 

Vrednovanje pojedinih djelova doktorske disertacije 

U svojoj doktorskoj disertaciji „Književno – teorijski pogledi Edgara Alana 

Poa“ mr Saša Simović se predstavila kao kandidatkinja koja je razvila svoj nauĉni 

potencijal. Ona je ispitala  književno – teorijske stavove Edgara Alana Poa, jednog 

od najistaknutijih predstavnika ameriĉkog romantizma, i pri tome formulisala 

poetiku njegove kritiĉke misli pokazavši sistematiĉnost i odgovoran pristup ovom 

predmetu istraživanja. 

Prvi dio disertacije, u kome je  prouĉavala  karakteristike ameriĉke 

književne scene prve polovine XIX vijeka, pokazao joj je da se ameriĉki 

romantizam raĊao u znaĉajnoj mjeri pod uticajem njemaĉke filozofije, Kanta, 

postkantovaca, književno – teorijskih postulata  braće Šlegel, posebno pod 

uticajem engleskog romantizma i kolridžovske književne tradicije. Osim uticajima, 

kandidatkinja Simović se bavila i prouĉavanjem Nove Engleske i književnih 

trendova u pomenutom periodu, utemeljivanjem transcendentalizma na podruĉju 

Amerike, kontroverznim odnosom izmeĊu utemeljivaĉa pomenutog pokreta, Ralfa 

Valda Emersona i Edgara Alana Poa kao i Poovim odnosom prema tradiciji 

britanske estetike zasnovane na Loku. Mr Simović ovdje istiĉe da su pomenute 

tendencije bile u znaĉajnoj mjeri poznatr  Pou i zakljuĉuje da su kod Poa etiĉko i 

estetsko neodvojivi:  „ono što je lijepo moralo biti dobro, odnosno lijepa umjetnost 

samim tim što je lijepa mora reflektovati svoj uticaj i na ponašanje ĉovjeka.“ 

U drugom poglavlju rada kandidatkinja Simović  pokušala je da okupi 

književno – teorijske stavove na jednom mjestu i definiše poetiku kritike  Edgara 



Alana Poa. U prvom dijelu ovog poglavlja mr Simović ispituje Poovu teoriju 

pjesništva istaknuvši da je još od prvih kritiĉkih pregleda ovaj pisac kreativnost 

posmatrao u okvirima efekta i afektivne moći, što je posebno evidentno u 

„Filozofiji kompozicije“. Nakon osvrta na kolridžovsku književno – teorijsku 

misao prezentovanu u Književnoj biografiji i distinkciju imaginacija / uobrazilja, 

mr Simović zakljuĉuje da je Poova teorija o imaginaciji „poĉivala na osnovama 

Književne biografije“ da bi kasnije pretrpjela izvjesne promjene. Kandidatkinja 

Simović saznaje da su na poĉetku karijere Poova gledišta u velikoj mjeri 

reflektovala  Kolridžova da bi koju godinu kasnije pokazao ozbiljna neslaganja sa 

poznatim ostrvljaninom. Već u kritici Drejka i Haleka Po prvi put diferencira 

pjesmu i pjesniĉki osjećaj koji nije, kako je govorio, ništa drugo do „idealno“, 

odnosno „osjećaj za lijepo, uzvišeno i mistiĉno“ pa je shodno tome „imaginacija 

njegova duša“. Mr Simović pokazuje da je već u ovom kritiĉkom osvrtu (1836) 

primjetan Poov „razlaz“ sa romantiĉarima kroz tvrdnju da je „pjesma praktiĉan 

rezultat pjesniĉkog osjećaja izražen rijeĉima, a ne sredstvo izražavanja svoje 

liĉnosti“.  

Za definisanje Poove pjesniĉke teorije, smatra mr Simović, od velikog 

znaĉaja jeste poimanje imaginacije i uobrazilje ĉemu je posvetio izuzetnu pažnju u 

kritici Murovog Alcifrona, „Literatima grada Njujorka – N. P. Vilis“, kritici Proze 

i stiha Tomasa Huda, „Marginalijama“ (maj 1849), kritici Rufusa V. Grizvolda 

(„Pjesnici i poezija Amerike“) kao i u „Poglavlju predloga“. Mr Simović izdvaja i  

stav Edgar Alan Poa da je poezija „ritmiĉko stvaranje Ljepote“, dok je ljepota 

jedino pravo podruĉje pjesme. Tumaĉenje Poovih ranih kritiĉkih osvrta, „Pisma za 

B –“, „Filozofije kompozicije“, „Tumaĉenja stiha“ i „Pjesniĉkog naĉela“ dovodi 

mr Simović do zakljuĉka da govoriti o pjesmi u poovskom smislu znaĉi govoriti o 

djelu u stihu ĉija prava vrijednost potpuno korespondira uzvišenom uzbuĊenju. 



Pomenute stavove Po je posebno razradio u „Pjesniĉkom naĉelu“ dok je u 

najkompleksnijem eseju „Tumaĉanje stiha“ elaborirao svoj „matematiĉki“ princip 

– shvatanje kreacije kao nauĉnog procesa „koji podrazumijeva neizostavno 

korišćenje razuma i imaginacije da bi se ostvarilo skladno jedinstvo“. Konaĉno, 

pjesma, kako tvrdi  Po,  nije ništa drugo do praktiĉan rezultat pjesniĉkog osjećaja 

izražen rijeĉima. MeĊutim, Simovićeva utvrĊuje i da se upravo taj osjećaj može  

izraziti i doĉarati i u drugim umjetnostima – muzici, vajarstvu, slikarstvu, prikazu 

pejzaža, umjetnosima veoma bliskim Pou. Kandidatkinja Simović ukazuje i na 

Poove  stavove o dužini pjesme:  sva velika uzbuĊenja kratkog su daha te duga 

pjesma tako predstavlja paradoks, jer se bez jedinstva utiska ne mogu se postići 

najbolji efekti. Kratka pjesma nije prošla bolje: jak utisak se ne može ostvariti ni u 

suviše kratkim pjesmama. Kaže Po, jer se kratkoća degeneriše u epigramatizam. 

Pokušavajući da objedini Poovu kritiĉku misao, Simovićeva je pronašla da je 

Po pojedine književno – teorijske stavove elaborirao i u „Marginalijama“, 

„Literatima grada Njujorka“, „Pinakidiji“, kritikama evropskih i ameriĉkih pisaca. 

Njihovom analizom mr Simovićeva dolazi do zakljuĉka da njegova kritiĉka misao 

nije uvijek konzistentna, što ilustruje tabelarnim  prikazom najfrekventnijih i 

najznaĉajnijih termina koje je Edgar Alan Po koristio u svojoj teoriji pjesništva. 

Tako, Simovićeva prati upotrebu 32 termina koji su od suštinskog znaĉaja za 

adekvatno poimanje Poove pjesniĉke teorije – 1) versifikacija, 2) vrhunac, 3) 

dužina pjesniĉkog djela, 4) zadovoljstvo, 5) zaplet / rasplet, 6) idealno, 7)  

intuicija, (8) istina, 9) jednaĉenje, 10) jeres, 11) ljepota, 12) ljubav, 13) 

melanholija, 14) metar, 15) mistiĉno, 16) muzika, 17) originalnost, 18) pjesma, 19) 

pjesnik, 20) pjesniĉko naĉelo, 21) pjesniĉki osjećaj, 22) poezija, 23) poreĊenje, 24) 

refren, 25) rima, 26) ritam, 27) stih, 28) strast, 29) sugestivnost, 30) ukus, 31) 

uobrazilja / imaginacija, 32) utisak. 



U drugoj cjelini drugog poglavlja kandidatkinja Simović pokušava da 

definiše Poovu  teoriju  kratke priĉe. Kandidatkinja najprije otkriva  uticaj Defoove 

„Istinite pripovijesti o prikazanju izvjesne gospoĊe Vil“ i Volpolovog „Zamka 

Otranto“ na tipiĉnu poovsku priĉu. Potom, saznaje da je „koncept jedinstva efekta, 

koji je Po elaborirao u teoriji poezije, primijenio  i na kratku priĉu.“ Mr Simović 

potom detaljno ispituje Poovu drugu kritiku Hotornovih Dvaput ispričanih priča 

jer joj ovdje pisac kaže da je priĉa „najljepše polje u kojem se može pokazati i 

dokazati najuzvišeniji talenat“, odnosno da se jedinstvo efekta ili utiska ne može 

proizvesti u onim književnim djelima koja se ne mogu proĉitati u jednom dahu“ te 

da osim pjesme „jedino priĉa može ispuniti zahtjeve velikog genija“. Dalje 

istraživanje mr Simović pokazuje da su za definisanje Poove teorije kratke priĉe od 

suštinskog znaĉaja njegove kritike Bulverovog djela Noć i jutro, Kuperove 

Vajandote, stavovi izneseni u „Poglavlju predloga“, „Marginalijama“ za jul 1849. 

kao i kritika Dikensovog Barnabi Radža,  jer u njima detaljno elaborira svoje 

stavove o znaĉaju zapleta u krakoj priĉi: zaplet je entitet iz kojeg se nijedan 

element ne može ukloniti niti zamijeniti, a da se ne uništi cjelina. U pitanju je 

„oĉigledno obrazac i plan, ne puka vremenska progresija dogaĊaja.“  

Kandidatkinja Simović privodi ovaj dio istraživanja kraju baveći se Poovim 

doprinosom razvoju gotske priĉe („Pad kuće Ušera“, „Vilijam Vilson“, „Crna 

maĉka“, „Ligeja“ itd) i njegovim utemeljivanjem detektivske priĉe („Ubistva u 

ulici Morg“, „Misterija Mari Rože“, „Ukradeno pismo“), kao i groteskom i 

arabeskom.  Ona dalje ispituje njegovu teoriju kratke priče, njenu primjenu, 

ispitivanjem njegovog narativnog postupka i njegovog eksperimentisanja 

narativnim tehnikama poput ponavljanja kljuĉne rijeĉi na poĉetku djela, što je 

pokazala kroz analizu originalnog teksta i prevoda djela na naš jezik 

(„Skoĉižabac“, „Poslovni ĉovek“, „Bunar i klatno“, „Prevara kao jedna od 



egzaktnih nauka“). Istraživanje je pokazalo da Poov pripovijedni manir nerijtko 

podrazumijeva kopulativno završavanje priĉe (Silverman). Ova tehnika je 

evidentna u priĉama „Maska crvene smrti“, „Ovalni portret“, „Ćutanje“, „Ligeja“, 

„Vilino ostrvo“, „Književni život Tingama Boba, blgd.“. 

U trećem poglavlju, „Edgar Alan Po kao kritiĉar“, kandidatkinja Simović 

ispituje primjenu Poovih teorijskih stavova na  samu kritike kojom se ozbiljno 

bavio. Ispitujuĉi ovaj odnos, mr Simović ukazuje i na uticaj britanske tradicije na 

Poa, posebno dvije vrste priĉa koje je njegovao ĉasopisu Blackwood – burleska i 

priĉa senzacije. Mr Simović takoĊe ispituje  znaĉaj koji su eminentni ĉasopisi imali 

na podruĉju Sjedinjenih Ameriĉkih Država u prvoj polovini XIX vijeka  da bi 

objasnila zašto je Po sve svoje kritike i eseje objavljivao upravo u periodici. 

Konaĉno, mr Simović u ovom poglavlju dolazi do Poovog stava da nijedna nauka 

ne zahtijeva tako detaljno prouĉavanje kao književna kritika. Kritika mora biti 

kritika, „analiza umjetnosti“, u suprotnom iznevjerila je svoju primarnu funkciju. 

Mr Simović zakljuĉuje da, u poovskim okvirima posmatrano, kritiĉar ne smije 

podleći kontroverzama već mora imati sposobnost i vještinu da procjenjuje, 

uporeĊuje i ocijeni ljepotu, osjeti muziku i prepozna razboritost. To je ono što 

primjenjuje kao kritičar, postignuvši neophodno saglasje između teorijskih 

stavova i njiihove primjene u analizi djela. U samim stavovima Simovićeva 

prepoznaje Poovu riješenost da udari temelje profesionalnoj kritici na podruĉju 

svoje, kako ju je nazivao, rodne Apalačije. 

 

 

Zaključci odnosno rezultati istraživanja 



___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

 

 

Radovi prihvaćeni za objavljivanje: 

 

1. „Edgar Alan Po, klasiĉna i metafiziĉka detektivska priĉa“ u Folia 

Linguistica et Litteraria, Nikšić. 

2. „Kritika na djelu: Ameriĉki Zoil“ u Lingua Montenegrina, Podgorica. 

3.  „Edgar Alan Po: rani kritiĉki osvrti i ’Pismo za B –’ “, u Ars, Podgorica. 

 

 

Ocjena načina prikaza i tumačenja načina istraživanja 

Veliki broj svežih i relevantnih zakljuĉaka svog istraživanja, sprovedenog s 

istinskom posvećenošću, ali i ĉvrstom nauĉnom utemeljenošću, Saša Simović je  

dala metodološki precizno, preglednim i jasnim stilom u svojoj doktorskoj 

disertaciji pod naslovom „Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“. 

Kandidatkinja je napisala pregledan, dobro struktuiran rad pri ĉemu je pokazala 

odliĉno poznavanje savremenih kritiĉkih teorija, sigurnost u njihovoj primjeni, 

poznavanje kulturno-istorijskog konteksta i poetike Edgara Alana Poa. Ovim 

radom mr Saša Simović potvrdila je i ranije pokazanu sposobnost za analizu 

književno umjetniĉkog teksta, njegovo sagledavanje u teorijskom i istorijskom 

kontekstu iz koga potiĉe, kao   i sposobnost za donošenje samostalnog kritiĉkog 



suda, što joj je omogućilo da doĊe do niza relevantnih, nauĉno utemeljenih i 

samostalnih zakljuĉaka koje je izložila u svojoj disertaciji pod naslovom 

„Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“. 

 

Predlog 

Na osnovu svega izloženog, smatramo da je mr Saša  Simović obradom teme pod 

naslovom  „Književno – teorijski pogledi Edgara Alana Poa“ saĉinila vredno 

nauĉno delo, od nesumnjivog  znaĉaja za srpsku anglistiku i nauku o književnosti, 

ali u gotovo podjednakoj meri i za književnu kritiku. Zbog toga predlažemo 

Nastavno-nauĉnom veću Filološkog fakulteta  u Beogradu da ovu doktorsku 

disertaciju prihvati, a kandidatkinji odobri pristup usmenoj odbrani rada.  

 

U Beogradu, oktobar 2013. godine 

  

                          dr Radojka Vukĉević, red. prof.  

                                    

       dr Vladislava Felbabov, red. prof. 

 

       dr Zoran Paunović, red. prof.  

       

  


